

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

从抗战生命线到东盟新枢纽：广西在不同历史时期的使命担当

□李蕉 岳颖

习近平总书记指出：“中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，中国人民以巨大的民族牺牲，为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。回望这段抗战岁月，深刻理解这场伟大战争的世界意义与当代启示，具有重要的现实意义。

广西省处中国西南边陲，毗邻东南亚，既是抗战时期的重要后方，又是连接中国与东南亚的国际大通道，为中国抗战胜利作出了重要贡献，见证了中国与东南亚从友好互助到共同抗敌的历史进程。这些血肉铸成的生死情谊筑牢了中国与东盟深厚而稳固的历史根基，为今天携手构建更为紧密的中国—东盟命运共同体提供了宝贵的精神财富。

抗战大后方的重要组成与通道作用

在14年艰苦卓绝的抗战中，中国战场始终是世界反法西斯战争的东方主战场，理解这一主战场的坚韧与持久，必须将目光投向其战略后方。地处南疆的广西，凭借其独特的区位优势和人民不屈的意志，在抗战期间构筑了重要的后方基地，并在特定阶段承担了国际战略通道的重任，为东方主战场的稳定和最终胜利作出了重要贡献。

广西国际大通道一度成为维系抗战的重要“生命线”。抗日战争全面爆发后，随着沿海港口相继被日军封锁，中国的海上交通线几乎完全断绝。在此情况下，经由广西的桂越国际交通线得以打通，有效缓解了中国战场的物资短缺问题，为粉碎日本“速战速决”的企图、支撑中国进入战略相持阶段发挥了重要作用。

汲取广西抗战文化中的智慧

□李萍

呈现“压力—回应—认同”逻辑

抗日战争时期，在血与火的考验中，广西各族人民展现出共赴国难的团结特质，孕育了深厚的中华民族共同体意识。这种意识的生成并非偶然，是特定历史环境下，外部压力、文化共识与实践行动等因素共同作用的结果。我们应从历史中汲取智慧，以共同发展凝聚力量，以文化交融增进认同，以制度建设保障团结，不断铸牢中华民族共同体意识，奋力谱写中国式现代化广西篇章。

形成共赴国难的团结特质

长期以来，广西各民族既保持自身文化特色，又通过密切的交往交流形成“你中有我、我中有你”的相融关系。抗战爆发后，这种民族关系升华为“组织起来共克时艰”的集体行动，凝聚起抵御外侮、救亡图存的共同意志。

并肩御侮，凝聚磅礴之力。广西是全国抗击日本侵略的重要战场之一。1937年7月抗日战争全面爆发后，广西各族人民踊跃奔赴前线，在淞沪会战、徐州会战等战役中浴血奋战，同时还自发组织抗日武装，在敌后战场持续以各种形式参与作战，形成了“不分民族、不分地域”的抗战力量，牵制了日军兵力。

同心共济，汇聚全民之智。广西是全国抗日战场的战略后方基地之一。广西各族儿女用马帮运输弹药，赶制军鞋，为部队向导带路，主动捐献粮食……这种跨民族的支援行动，打破了传统的地域社群边界，形成“抗战不分民族，出力即是贡献”的共识。

文化共鸣，铸牢认同之魂。广西各族人民借助山歌、戏剧、故事等多种形式，歌颂抗日英雄，谴责日本侵略行径，将本民族的文化符号转化为抗战宣传的有效载体。比如，用民间歌谣传唱抗战故事、将抗日情节融入传统节庆表演。各族人民通过不同体裁的民间文学作品和不同类型的民间艺术形式，控诉战争造成的破坏，激发抗战热情。这些生动的文化表达，让中华民族共同体意识深入人心。

智能算法技术意识形态风险的治理路径

□李嘉莉

人工智能时代，算法不仅获得了支配物质资源的权力，也获得了支配精神资源的权力。在意识形态领域，算法技术的赋能强化了传统意识形态风险，算法的自我进化制造了意识形态黑箱，这些因素共同构成数字时代影响意识形态安全的新变量，要求我们积极探索和优化治理智能算法技术意识形态风险的新路径。

探索数据资源的所有制实现形式。一是实现数据确权。建立公共数据、企业数据、个人数据的分类分级确权授权制度。根据数据来源和数据生成特征，分别界定数据生产、流通、使用过程中各参与方享有的合法权利，建立数据资源持有权、数据加工使用权、数据产品经营权等分置的产权运行机制，推进非公共资源按市场化方式共同使用、共享收益的新模式。二是建立数据资源保护机制。在建立国家、企业、个人的数据分级分类产权保护制度的基础上，制定相应的算法应用规则，防止商业平台滥用数据。三是加强公共数据资源的保护开发。整合现有平台数据库资源，加强国家公共数据基础设施建设，实施国家公共数据

保护工程，运用技术手段设置个人信息与平台企业的“防火墙”和“过滤网”，建立有关数据资源使用的授权许可制度和使用权交易制度，保障国家数据安全。

逆向改造商业算法的计算逻辑。强化技术研发，把主流价值观原则转化为算法规则，在算法技术的底层逻辑中嵌入意识形态架构，加强对商业平台算法的逆向工程改造，强化平台算法的伦理适应性，将“猜你喜欢”的迎合逻辑转变为“猜你应该”的引导逻辑。强化“定向数据喂养”，以算法伦理和数据伦理强化通用模型的价值观构造，推进主流价值观算法化进程。加强应对意识形态对抗的人工智能模型的开发。对西方政治化人工智能平台的算法渗透作出应对，围绕意识形态对抗中的核心议题，构建知识链数据库，通过对大模型的系统训练，将中国的理论转化为具有普遍性的数字知识产品，防范西方话语霸权，提升国家传播能力的智能化水平。

打造场景多元化的算法应用生态。构建多元的算法供给机制。在商业算法占据垄断地位的条件下，要

将价值观嵌入不同的平台算法，强化个性化推荐的多元供给，形成竞争性算法生态，保护用户价值体验的多元性。通过算法技术构建更多主流意识形态内容生产和传播的数据场景，积极支持和引导基于主流意识形态建设的数据应用开发。同时，基于前瞻性技术发展趋势，主动对接青年群体的数字化需求，打造具有鲜明意识形态导向的互动平台，让主流价值观通过算法赋能不断扩大其影响力。

构建管用一体的算法治理机制。加强对算法工程师的伦理训练。通过一定的组织机制，加强对算法工程师的伦理训练，提高算法工程师的政治意识，建设具有政治责任感的算法工程师队伍。加强对算法应用平台的行业规制。加强符合主流价值观的算法的技术研发。引导高校科研院所、企业集中攻关，以算法技术支撑意识形态建设，将政策治理嵌入算法之中，运用算法治理算法。特别是要通过对大模型的多元场景应用和定向数据喂养，不断提升其在意识形态建设中的数字引擎功能。

(来源：《光明日报》)

浴血、生死与共的战斗情谊。在这一过程中，广西发挥了重要作用。

中国远征军入缅作战，广西是重要的后勤支援地和兵源地之一。太平洋战争爆发后，日军迅速席卷东南亚，兵锋直指英属缅甸，企图切断滇缅公路。为保卫交通线、支援盟军作战，中国政府决定派遣远征军入缅，驻广西的部分精锐部队被抽调编入远征军序列，桂林机场迅速扩建，成为飞虎队的重要基地。战机从这里起飞，为保障滇缅公路畅通和支援地面部队作战立下赫赫战功。中国军队在缅甸战场的英勇表现赢得了国际社会的尊重和认可，其贡献在盟军中受到高度评价。

桂柳会战以重大牺牲为代价，给盟军反攻争取了时间。1944年，为打通从中国东北到越南的大陆交通线并摧毁美军在华空军基地，日军发动了“一号作战”。桂林和柳州成为重点攻击目标，驻守桂柳地区的中国军队进行了异常惨烈的抵抗。虽然桂林、柳州两城最终失陷，但守军的顽强抗击有效牵制了日军部分兵力，迟滞了进攻速度，为后方军民转移和战略物资抢运赢得了宝贵时间。更重要的是，桂柳会战将相当数量的日军拖在中国西南战场，有力策应了太平洋战场和印缅战场上盟军的战略反攻。为此，广西军民付出了巨大牺牲，桂林、柳州等历史名城遭受严重破坏。

中国积极支援东南亚各国人民的反法西斯战争。作为东方主战场的核心力量，中国在自身艰苦抗战的同时，始终向邻国抗日力量敞开大门。广西、云南等地为朝鲜义勇军和越南独立同盟会提供了庇护与训练场所，帮助他们建立武装，培养干部。中国向这些邻国抗日武装

提供了电台、枪械、医药和战略指导等。这些援助体现了中国作为世界反法西斯战争的东方主战场的责任担当，也为战后亚洲民族解放运动播下了希望的种子。

共建更为紧密的中国—东盟命运共同体

抗战时期中国与东南亚的历史经历深刻影响了双方关系的发展，为今天中国与东盟携手共建更为紧密的命运共同体提供了历史根基和精神动力。

同舟共济精神是中国与东盟关系的宝贵历史遗产。中国与东盟多数国家拥有反抗外来侵略、争取民族独立的共同历史记忆。这段在战火中淬炼出的平等互信、同舟共济的经历，构成了双方独特的历史共鸣。正如习近平总书记所指出的，“我们率先倡导和平共处五项原则和‘万隆精神’”、“以真诚沟通增进理解和信任，以求同存异妥处分歧和问题，共同维护和弘扬亚洲价值观”。基于共同的历史经历和文化底蕴，和平共处五项原则等重要外交理念在中国与东盟的交往中更容易获得彼此的理解与认同，为双方关系奠定了坚实的信任基础。

历史通道的变迁生动见证了中国—东盟合作的飞跃。当年那条崎岖的国际大通道，如今已在贯通陆海、连接亚欧的西部陆海新通道中得到历史性延续与超越。中欧班列驰骋不息，货轮往来穿梭，将中国西部与东南亚乃至全球市场紧密相连。昔日为支援抗战而开辟的航空线路，如今已被密布的国际航线网络取代，广西主动融入西部陆海新通道建设，把握面向东

盟的先发优势，将合作的版图拓展至更广阔的空间。曾经在通道上艰难运输的有限物资，如今已演变为在中国—东盟自由贸易区（CAFTA）和《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）框架下，规模不断扩大的贸易往来。

广西实践生动诠释了从战时盟友到命运共同体的时代内涵。中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会永久落户南宁，这正是历史渊源在现实中的生动体现。如今的东博会早已超越单一经贸平台，成为深化政治互信、促进人文交流、共商区域治理的重要桥梁。从中老铁路、雅万高铁的互联互通，到数字经济合作的蓬勃发展，再到跨境产业链供应链的深度融合，中国与东盟国家的合作持续走深走实。广西作为中国面向东盟开放合作的前沿和窗口，在一个个具体项目中不断为战时情谊注入新的时代内涵，生动诠释着构建更为紧密的中国—东盟命运共同体的广西担当。

抗战时期，广西见证了中国人民与东南亚人民并肩抗击法西斯侵略的历史，崎岖通道承载着民族希望，浴血鏖战镌刻着盟友情谊。如今，中国正携手东盟共建和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”。现代通道涌动着发展活力，友好交往增进着伙伴互信。

铭记历史，是为了更好地开创未来。传承那段在血与火中淬炼出的守望相助精神，将其转化为构建更为紧密的中国—东盟命运共同体的强大动力，这是对抗战胜利的最好纪念。广西正凭借独特优势和历史担当，在新时代续写无愧于历史、无愧于时代的崭新篇章。

(来源：《广西日报》)

推动城市历史文化保护利用传承 以文脉赓续助力城市内涵式发展

□王新惠

城市文脉是在城市发展过程中自然环境、社会环境及其蕴含的历史文化之间有机联系的集合，是一个城市特色和活力的重要体现。

习近平总书记高度重视城市文脉赓续，强调“要本着对历史负责、对人民负责的精神，传承历史文脉，处理好城市改造开发和历史文化遗存保护利用的关系，切实做到在保护中发展、在发展中保护”“城市规划和建设要高度重视历史文化保护，不急功近利，不大拆大建”等，为城市文脉赓续提供了根本遵循。

当前，我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期，城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。今年7月召开的中央城市工作会议提出“以坚持城市内涵式发展为主线”，要求“着力建设崇德向善的文明城市”，并对完善历史文化保护传承体系、保护城市独特的历史文脉等作出重要部署。近日印发的《中共中央国务院关于推动城市高质量发展的意见》（以下简称《意见》）提出“促进城市文化繁荣发展”，要求“推动城市历史文化保护利用传承”，并作出重要部署。贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署，要加强城市历史文化保护利用传承，以文脉赓续助力城市内涵式发展。

文化是城市的灵魂，历史文脉是构建城市文明的重要基础，文脉赓续是城市发展不能丢失的一份坚守。在城市规划建设过程中，正确处理古与今的关系，将保护历史风貌与现代城市建设有机结合，注重呈现城市独特的历史文化、人文地理、自然景观，让老街巷、古建筑、历史地标等在发展中保护、在保护中发展，能够丰富城市文化内涵、守护城市精神内核，让居民在崇德向善的文明城市建设中成为城市文化的传承者和创造者。

近年来，我国城市建设在文脉赓续上做了很多卓有成效的工作，取得了亮眼成绩。各地不断完善历史文化保护机制，从完善规章制度到加大资金投入力度等，对城市历史文化保护形成了系统支持，让更多承载城市记忆的建筑、街区得到妥善保护。同时，持续创新历史文化保护传承路径，通过数字化转化、文化IP打造等方式，推动城市文脉融入现代生活，增强了群众的认同感。如今，140多座国家历史文化名城、近1300片历史文化街区、6.8万处历史建筑等，构成了传承中华优秀传统文化的丰厚载体，让城市留住记忆，让人们记住乡愁。同时需要看到，从全国范围看，部分城市的文脉赓续仍面临挑战，比如对历史文化资源的保护重视不足、文化保护传承发展尚有薄弱环节、城市文化建设的同质化问题比较突出等。赓续城市文脉，助力城市内涵式发展，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义

塑造地方风貌，破解同质化困局。推动城市文脉赓续，离不开塑造城市特色风貌，破解曾经出现的“千城一面”困境，推动城市建设向“各美其美”转变。要开展老城及其历史街区专项调查，全面系统梳理地域民俗传统、建筑风格、手工艺等独特文化基因，明确差异化发展定位。在此基础上，在规划建设中坚持“一地一策”原则，统筹文脉保护与城市发展，推动历史文化保护规划与城市总体规划、详细规划同步编制、同步实施，依托历史文化街区和历史地段，结合实际开展文化展示、休闲体验等活动。打破部门壁垒与区域分割，推动规划、建设、文旅等部门形成工作合力。同时，规范历史文化街区开发，推动城市建筑更好体现中华美学和时代风尚，让文脉元素自然融入城市日常生活，实现文化保护与城市功能升级的良性循环。

(来源：《人民日报》)